

一八九九年



三月九日，北京總理各國事務衙門（清廷的機構）拍電

分歧。大帽山山脈延伸下來，分隔着大埔、元朗、荃灣之間的地
理環境，形成各個地區的鄉村風貌。泮涌村與錦山村，與大埔墟
毗鄰，民風純樸。樟樹灘村後來因興建九廣鐵路而搬遷，元洲仔

報給英國外交部，答覆英政府所提出的要求。電報中對麥當奴爵士帶有威脅性的強硬要求，表示不能接受。因為英國要中國將海關全部撤走，相對的條件是英政府會代中國在香港徵收鴉片煙稅。總理各國事務衙門認為這樣做十分不合理，

並且與《展拓香港界址專條》相違背。中國此次將土地借給英國，係為了保持兩國的友誼，專條內亦未有寫明要中國將全部海關撤走。中國海關的保留，不會影響英國的施政。英国外交部炳地於三月十五日將中國的答覆轉達殖民地部張伯倫，請其表示意見。三月二十三日張伯倫致電英外交部，請其轉告總理各國事務衙門，謂中國海關人員在英國管治下的領土執行任務，只有引致將來兩國發生糾紛，潛伏一條極為危險的導火線。

英國在處處脅逼，而中國則事事拖延，氣氛一天一天緊張起來。最使港督卜亨利寢食不安的，就是九龍寨城駐有六百名中國士兵。大埔與元朗之間，互通聲氣，實行守望相助。每天的通訊方式，都是僱用專人負責傳遞。

大埔墟東面的運頭塘，南面的摸螺潭，西面的窩仔山、北面的林村谷，都有疏落的村落，和疏密相間的樹林。林村谷通白牛石，大埔洛通松仔園，山徑小路，曲折

一個聯想，而憂慮到財物損失，家園保衛，進而聯想到生計受打擊和生存受威脅的生命問題。意念恐懼的激發，轉化為同仇敵愾的反抗心理。大埔鄉民全面抗英的行動，完全出於自覺和自發。三月底已完成山頭抗英的作戰部署。四月十六日英國接管新界租借地，那天是農曆三月初七日。在這天之



今日新界

大埔鄉民完敗英軍署俗習與新界

前，農曆二月二十五日是三月初十日是穀雨。大埔元洲仔漁民剛好在農曆二月底，舉行過慶賀大王爺誕，剩餘公款，撥充捐助抗英備戰費用。另照慶賀大王爺誕善信名單進行自由募捐。各村亦在這段時間，進行各項方式的募捐運動。大埔與元朗各設抗英作戰總部，指揮系統不相隸屬。惟在情報方面則相互交換，兩區接壤地帶，亦相互支援。

劉崇

。（之十四）